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Questao 11 I . . . .
(Engenheiro(a) de Equipamentos Junior - Inspecgéo - Petrobras 2011)

Durante a inspe¢&do de um equipamento, um engenheiro
percebeu que uma parte da estrutura poderia apresentar
algum risco se fosse submetida a um carregamento ex-
cessivo. Sendo a estrutura modelada como uma viga bia-
poiada, sujeita a uma carga q uniformemente distribuida
ao longo de todo o seu véao L, o momento fletor maximo
atuante na viga € expresso por

(A) 2qL* (B) qL?
(C) qL?2 (D) gL%/4
(E) qL?/8

Resolucao:

Uma viga qualquer bi-apoiada, sujeita a uma carga uniformemente distri-
buida pode ser representada conforme ilustragao abaixo.
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Primeiramente, para se conhecer o0 momento maximo experimentado pela
viga, deve-se conhecer como varia 0 momento em fungédo do comprimento da viga,
ou seja, M(x). Para tal, é preciso determinar a funcao da tensao cisalhante, V(x), a
qual é determinada conhecendo-se as reag¢des dos apoios. Logo:

e Determinagao das reagdes dos apoios:

1. A carga uniformemente distribuida pode ser representada por uma carga
concentrada no centro da viga de modo que:

Q=qgxL

2. Determinacao de reacao no apoio A (R,), através dos momentos gerado
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no ponto B.

L
Ral—ql =0
L
L
m_%-
3. Por ser simétrico:
R4 = Rp

e Determinagéao de V(x):

V(x) pode ser determinada diminuindo a reagédo de um dos apoios com a inte-
gral da variacao da carga “q” em fungao de x. Neste caso a carga € constante
ao longo de toda a viga. Assim:

e Determinagao de M(x):

M(x) pode se determinada com a integral de V(x)dx, logo:

Mm:/vmw

L
x):/%—qxdx
gL qz®

M(

e Determinando o maximo da funcéo:

1. Para isso, basta derivar a fungcdo M(x) em relacéo a x e igualar a zero:

M'(z) =
gL~ qa?
M (z) =2 — ~—dr =0
(2) = So— =
qL  2qzx
=27
2 2
L
r=—
2

2. Substitui-se o valor de x na funcao M(x) para se determinar 0 maximo,
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que corresponde ao momento fletor maximo:
M(zx) = gx — q_x2
2 2
M(a),, = L 95
max 2 2 2
B qL2 qLQ
M(x)max 4 8
qL?
M mar — o
(#)as =
Logo, a ALTERNATIVA (E) é a correta. [Alternativa (E)}

Questao 12 I _ : . .
(Engenheiro(a) de Equipamentos Junior - Inspecgéo - Petrobras 2011)

Energia de Impacto

—100 -10 0 100 °C

Observando os resultados dos ensaios Charpy para dife-
rentes acos-carbono em fungdo da temperatura, relacione
os metais I, Il e lll, expostos na figura acima, com algumas
das caracteristicas apresentadas abaixo.

- Tem o maior teor de carbono em relagao aos demais.
- Tem o menor teor de carbono em relacéo aos demais.
E o mais fragil a 0 °C.

- E o mais ductil a 0 °C.

- Alcanca a menor altura apés o impacto em relacéo
aos demais.

- W O T

Arelagéo correta é

(A)I-QeT ; ll-PeR.
(B)I-Q,SeT; l-PeR.

(©1-PeR ;II-T ;l-QesS.
D)I-PeR ; I-Q,SeT.

(E)I-PeT ;1I-S ;M-QeR.
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Resolucao:

O ensaio de impacto Charpy é amplamente utilizado para determinacao da
temperatura de transicao dutil — fragil de acos. Para essa determinacéao, varios
corpos de provas sao ensaiados por impacto Charpy em diferentes temperaturas.
Entéo, é observado que alguns agos apresentam uma queda drastica na energia
absorvida pelo ensaio, quando é alcancada determinada temperatura. Na questao
sdo apresentados esses ensaios para trés tipos de acos.

A questdo pede para relacionar algumas caracteristicas com os trés acos,
levando em consideragéo o resultado obtido no ensaio Charpy.

e P - Tem maior teor de carbono em relagcdo aos demais. Com maior teor de
carbono o aco tende a ficar mais fragil, devido a maior formagao de cementita.
Isso caracteriza um ensaio Charpy com baixa absorcédo de energia, ou seja,
aco lll.

e Q - Tem menor teor de carbono em relagdo aos demais. Opostamente a
caracteristica “P”, com menor teor de carbono o aco tende a ficar mais dutil,
devido a maior formagéao de ferrita. Portanto, aco I.

e R - E mais fragil a 0°C. Para determinar o material mais fragil a 0°C bastar
verificar aquele que teve a menor absorcao de energia de impacto nessa tem-
peratura, logo aco lll.

e S - E mais dutil a 0°C. E aquele que teve maior absorgao de energia de im-
pacto nessa temperatura. Nota-se que os acos | e || tém a mesma energia de
impacto nessa temperatura. Portanto, ndo ha somente um metal mais dutil a
0°C.

e T - Alcanca menor altura apds impacto em relagdo aos demais. A altura al-
cangada durante o ensaio € relacionada com a energia absorvida durante o
ensaio. Quanto maior a energia absorvida menor sera a altura alcangada.
Isso acontece porque a energia que o péndulo retinha para subir foi absorvida
pelo corpo de prova. Logo, acgo |.

Com base no exposto acima, temos a ALTERNATIVA (A) como correta.

(Alternativa (A))
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